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IATEX

TEX na goownicy*

Hanna Kotodziejska

1 Wprowadzenie

Gra w Go zainteresowalam si¢ kilka lat temu dzieki
kolegom z Wydziatu Matematyki, Informatyki i Me-
chaniki Uniwersytetu Warszawskiego. Usitujac zgle-
bi¢ tajniki tej pasjonujacej gry zaczetam czytal li-
terature goistyczna. Niewielki byt pozytek z mojego
czytania, gdyz bardziej niz strategia gry zaciekawil
mnie problem skladania TEX-em diagraméw. Po-
nadto w owym czasie trafitam na artykut Zalmana
Rubinsteina o sktadaniu TEX-em diagramoéw szacho-
wych [1]. I tak powstaly moje fonty i makra do Go.

2 Co to jest Go

Go jest gra planszowa, znang od czterech tysiecy
lat. Pochodzi z Chin, skad poprzez Koree i Japonie
rozprzestrzenito sie na caly $wiat.

Plansze¢ do Go stanowi drewniana deska z za-
znaczonymi 19 poziomymi i 19 pionowymi liniami.
Piony o ksztalcie soczewek nazywa sie kamieniami,
nawet gdy sg wykonane z plastyku lub szkta. Pod-
czas gry sg one umieszczane na przecieciach linii

(rys. 1).
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Rys. 1

* Jest to oczywiscie nazwa planszy do Go.
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Na poczatku gry plansza jest pusta. Gracze
na zmiane klada na niej swoje piony, po jednym
w kazdym ruchu. Jeden z graczy gra czarnymi
pionami, drugi bialymi. Raz polozony pion nie
zmienia swojej pozycji (ewentualnie moze by¢ zdjety
z planszy w wyniku zbicia).

Kolejno$¢ ruchéw zaznacza sie na diagramach
numerujac piony: ) oznacza pierwszy pion w grze,
(2 — drugi itd. Przykladowa sytuacja na planszy
z zaznaczong kolejnoscig ruchéw jest przedstawiona
na rys. 2.
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Rys. 2

Czesto zachodzi takze potrzeba pokazania tylko
pewnego fragmentu planszy. Moze to by¢ szczegdlna
sytuacja podczas gry lub niezalezny problem. Na
rysunku 3 jest przedstawiony fragment planszy
Z rys. 2.
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Rys. 3
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3 Diagramy TgX-owe — definiowanie
znakéw w Metafoncie
Przystepujac do pracy nad diagramami do Go
zdecydowatam sie zdefiniowaé i wygenerowaé przy
pomocy METAFONTa wszystkie potrzebne symbole,
nawet linie i kétka. W rezultacie sposéb wstawiania
diagraméw do tekstu TEX-owego nie zalezy od tego,
czy pracujemy z plain TEX-em czy z tez [ATEX-em.
Przyjrzyjmy sie, z jakich symboli skitada sie
diagram do Go. Wezmy, na przykiad, diagram
zrys. 3 iroztézmy go na symbole sktadowe. Rezultat
jest przedstawiony na rys. 4.
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Po przyjrzeniu sie diagramowi rozlozonemu na
proste elementy, mozemy stwierdzié, ze do sktadania
diagraméw TEX-em potrzebne sg nastepujace znaki:

e biate piony: O)

— z numerami: () 2 @ itd.

— z dodatkowymi symbolami: @ O
e czarne piony: @

- z numerami: () @ @ itd.

— z dodatkowymi symbolami: @ @

e przecigcia linii: 4+

— linie boczne: |» L itd.
— yuzupelnienia”: -
- yuzupelnienia” linii bocznych: - - itd.

Skoncentrujmy sie na pionach biatych. W przy-
padku czarnych rozumowanie oraz postepowanie jest
identyczne. Przyjrzyjmy sie nastepujacym pionom:

®@ W

Zauwazmy roznice grubo$ci i ksztaltu cyfr na
kolejnych pionach. Moje podejicie byto nastepujace:
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1. Wygenerowalam znak () i zapamietalam go
pod nazwg white circle.

2. Napisatam dziesiec¢ METAFONT-owych makro-
definicji opisujacych ksztalt cyfr: 1, 2, 3, 4, 5,
6,7, 8,9, 0, po czym zapamietatam je rowniez
jako obiekty typu picture.

3. Za pomocg parametréw zmieniatam ksztalt cyfr
oraz ich proporcje.

Oto moje makro do utworzenia znaku ():
beginchar (0,24/22size#,23/22size#,1/22size#);
pickup pencircle scaled line_thickness;

1ft x1=1/24w; yi=11/24w;

rt x2=23/24w; y2=11/24w;

draw z1..z2..cycle;

white_circle := currentpicture;

showit; endchar;

Makro dla cyfry 1:

def digit_one =
currentpicture := nullpicture;
pickup pencircle scaled dig_pen;
x1=.5dig_w; bot y1=0;
x2=.bdig_w; top y2=dig_h;
draw z1--z2;
digit[1] := currentpicture;
clearxy; clearit; clearpen;
enddef;
Fragment kodu w jezyku METAFONT dla znaku (1):
beginchar (1,24/22size#,23/22size#,1/22size#);
currentpicture := white_circle
+ digit[1] shifted
(.bw-.bdig_w,11/24w-.5dig_h);
showit;
endchar;
Sprébujmy teraz analogicznie otrzymaé znak (2.
Najpierw nalezy zmienié warto$ci parametréw okre-
Slajacych szeroko$¢ cyfry i szeroko$¢ pidra (ang.
pen) oraz wygenerowac nowe obiekty typu picture.
dig_w := .7dig_w;
dig_pen := .7dig_pen;
digit_one; digit_two;

Znak (2 mozemy zdefiniowaé nastepujaco:

beginchar(12,24/22size#,23/22size#,1/22size#);

currentpicture := white_circle
+ digit[1] shifted
(.5w-1.2dig_w,11/24w-.5dig_h)
+ digit[2] shifted
(.5w,11/24w-.5dig_h);
showit;
endchar;
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Po wygenerowaniu wszystkich potrzebnych do Go
znakéw otrzymatam fonty trzech typow:

1. fonty zawierajace czarne piony, na przykitad
goblal0 (czarne piony wielkoéci 10pt);

2. fonty zawierajace biale piony, na przyktad
gowhil0 (biale piony wielkosci 10pt);

3. fonty zawierajace dodatkowe symbole (przecie-
cia linii, linie brzegowe itp.), np. go10 (wielkos§¢
10pt).

Prawdopodobnie kolejne fonty z pionami o nu-
meracji powyzej 255 mogg okazal si¢ potrzebne,
poniewaz nie nalezg do rzadkosci dluzej trwajace
gry!

4 Makrodefinicje TEX-owe

Makrodefinicje potrzebne do kodowania diagraméw
do Go znajdujg sie w pliku go.sty. Jak wspomnia-
tam, mozna ich uzywaé zaréwno w plain TEX-u jak
i w I#TEX-u. Dolaczenie pliku go . sty do sktadanego
tekstu odbywa si¢ komendg \input lub dodatkowg
opcja go [4TEX-owej komendy \documentstyle.
W literaturze do Go nie ma zwyczaju (o ile mi
wiadomo) specjalnego oznaczania przecigé linii na
planszy, czyli miejsc, na ktérych sa umieszczane
piony. Musialam jednak wprowadzi¢ oznaczenia,
aby w wywolaniach makroinstrukcji TEX-owych
doktadnie okresli¢ pozycje na planszy. W moich
makrach kazde przeciecie linii jest okreslone przez
numer linii poziomej czyli wiersza (jedna z liter: a,
b,c,d,ef g h,i,k, 1, m, n,o0,p,q,r,s,t)inumer
linii pionowej czyli kolumny (liczba od 1 do 19).
Zdefiniowalam nastepujace komendy TEX-owe
wystarczajace do skladania diagraméw do Go:
e wybér wielkoéci piondéw i innych elementéw
diagramu (w punktach):
\gofontsize{10}
domyslnie: 10pt
e inicjalizacja catej planszy:
\inifulldiagram lub
\inidiagram a-t:1-19,
(konieczna spacja ogranicza czwarty parametr)
e inicjalizacja fragmentu planszy:
\inidiagram ,a-t:1-19,
(konieczna spacja ogranicza czwarty parametr)
przy czym dwa pierwsze parametry okreslajg
wiersze, a dwa kolejne kolumny (od—-do)
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e okre§lenie piona:
\black. \white.
\black{1} \white{2}
\black{\square} \white{\triangle}
przy czym kropka oznacza, ze dany pion nie jest
numerowany.

e inne okre§lenie pozycji:
\letter{a}
\symbol{?7}
¢ postawienie piona (lub zaznaczenie ruchu):
\pos{a}{5}=\black{1}
\pos{a}{b}=\1letter{a}
e pokazanie sytuacji na planszy:
\showfulldiagram lub
\showdiagram a-t:1-19,
(konieczna spacja ogranicza czwarty parametr)
e pokazanie sytuacji na czesci planszy:
\showdiagram a-t:1-19,
(konieczna spacja ogranicza czwarty parametr)

przy czym dwa pierwsze parametry okreslajg
wiersze, a dwa kolejne kolumny (od—do)

5 Przyktad

Na rysunku 5 zostal przedstawiony problem, a jego
rozwigzanie na rys. 6.

a

Rys. 5

\input go.sty Jwczytanie pliku z makrami
\gofontsize{20} % wielkoS¢ pionéw/symboli
% (domyslnie 10pt)

\pos{a}{5}=\white.

% polozenie biatego piona na A5

% (bez zadnego numeru)

\pos{a}{6}=\black.

% polozenie czarnego piona na A6

% (bez zadnego numeru)
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\pos{b}{3}=\white.
\pos{b}{4}=\white.
\pos{b}{5}=\white.
\pos{b}{6}=\black.
\pos{c}{3}=\white.
\pos{c}{4}=\black.
\pos{c}{5}=\black.
\pos{d}{3}=\white.
\pos{e}{2}=\black.
\pos{e}{3}=\black.
\pos{e}{4}=\black.
\pos{e}{6}=\black{\triangle}
% potozenie czarnego piona

% oznaczonego trdjkagtem

$$

\showdiagram a-g:1-9

% wynik pokazany na rys. 5
$$

\pos{b}{1}=\black{1}

% potozenie czarnego piona z 1
\pos{c}{2}=\1letter{b}

% wpisanie litery ,,b’’ na C2
\pos{d}{2}=\1letter{a}
\gofontsize{10}

% zmiana wielkoS$ci piondw

% i innych symboli

$$

\showfulldiagram

% jak na rys. 6

$$

\inifulldiagram

% ponowna inicjalizacja planszy
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Rys. 6
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Rys. 7

Przyktad prawdziwej gry przedstawia rys. 7.

6 TgX-owe makra od $rodka

Moim zasadniczym pomystem bylo reprezentowanie
kazdego przeciecia linii na planszy przez TEX-owg
komende nastepujacej postaci:

\e<litera><cyfra rzymska>

przy czym litera i cyfra rzymska okreslajg od-
powiednio wiersz i kolumne. Oznacza to reprezento-
wanie planszy do Go jako tablicy 19x 19 i pamietanie
wartos$ci kazdego jej elementu:

\@ai \@aii \@aiii \@aiv ... \@axix
\@bi \@bii \@biii \@biv ... \@bxix
\eti \e@tii \e@tiii \@tiv ... \@txix

Makrodefinicja \pos, o podstawowym znaczeniu
dla skladania diagraméw, zostala zdefiniowana
w nastepujacy sposdb:

\def\pos\#1\#2=\#3\#4{ .......
\expandafter\let
\csname@\#1\romannumeral\#2\endcsname=0
\relax
\edef\@pos{

\def\csname@\#1\romannumeral \#2
\endcsname{\#3{\@fourth}}}\@pos
\ignorespaces}

Komenda \edef (ezpanded definition) jest uzy-
wana takze w innych makrach do sktadania diagra-
moéw do Go.



16 GUST, Zeszyt 1

7 Uwagi koncowe

Diagramy sa wlaczane do tekstu jako zwykle
pionowe pudetka (vbozes).

Piony mogg by¢ takze wstawiane bezposrednio
w tekst akapitu. Wéwczas wystarczy uzyé komend
\textwhitei \textblack zamiast \white i \black.
Na przyklad zdanie z poczatku tego artykutu: , @)
oznacza pierwszy pion w grze, (2) — drugi” zo-
stalto ztozone nastepujgco: ,\textblack{1} oznacza
pierwszy pion w grze, \textwhite{2} — drugi”.

Nie ma zadnych innych tajemnic w sktadaniu
TEX-em diagraméw do Go. Ksztalt cyfr uzytych do
numeracji pionéw w grze jest daleki od doskonatosci.
Moze kto§ podjatby sie utworzenia lepszych fontow?

Makrodefinicje TEX-owe przeznaczone do skta-
dania diagraméw 9 x ¢ lub 13 x 13 mozna bez klopo-
téow doda¢ do pliku go.sty modyfikujac istniejace
makra dla diagraméw 19 x 19.
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Plik go.sty
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h h
yA This is ‘go.sty’ ver. 0.07 (September 1992) yA
yA (c) Copyright by Hanna Kotodziejska, 1992 yA
h .
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\catcode‘@=11

\newbox\@gobox \newdimen\@godimen

\def\gofontsize#1{

\font\gofont=go#1 at #ltruept

\font\blackfont=gobla#l at #ltruept

\font\whitefont=gowhi#l at #ltruept

\ifnum #1=10 \font\letterfont=cmr1O at 10truept\else %h <——— cm
\ifnum #1=15 \font\letterfont=cmri0O at 14.4truept\else
\ifnum #1=20 \font\letterfont=cmriO at 17.28truept\fi\fi\fi

\setbox\@gobox=\hbox{\gofont\char0}

\@godimen=\wd\@gobox

}

\gofontsize{10} %, initialization <---

\def\newgoline{\hfill\break}
\def\hoshi{\gofont\char0}
\def\empty{\gofont\chari}
\def\1lftborder{\gofont\char2}
\def\rtborder{\gofont\char3}
\def\topborder{\gofont\char4}
\def\botborder{\gofont\char5}
\def\1lfttopcorner{\gofont\char6}
\def\rttopcorner{\gofont\char7}
\def\1lftbotcorner{\gofont\char8}
\def\rtbotcorner{\gofont\char9}
\def\triangle{\whitefont\char255}
\def\square{\whitefont\char254}

\newcount\n
\newcount\@beglet \newcount\@endlet
\newcount\@lettercount

\def\@letternumber#1{\relax
\ifx #la\@lettercount=1\else
\ifx #1b\@lettercount=2\else
\ifx #1c\@lettercount=3\else
\ifx #1d\@lettercount=4\else
\ifx #le\@lettercount=5\else
\ifx #1f\@lettercount=6\else
\ifx #1g\@lettercount=7\else
\ifx #1h\@lettercount=8\else
\ifx #1i\@lettercount=9\else
\ifx #1k\@lettercount=10\else
\ifx #11\@lettercount=11\else

17
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\ifx #1m\@lettercount=12\else
\ifx #1n\@lettercount=13\else
\ifx #lo\@lettercount=14\else
\ifx #1p\@lettercount=15\else
\ifx #1q\@lettercount=16\else
\ifx #1r\@lettercount=17\else
\ifx #1s\@lettercount=18\else
\ifx #1t\@lettercount=19\else
\errmessage{Row label must be letter!'}

\NFINFINFINFINFINFINFi\fi\fi\fi
\NFINFINFINFINFINFI\Ffi\fi\fi

}

\def\inidiagram#1-#2:#3-#4 {\relax

\ifnum #3>#4 \errmessage{Invalid column numbers!'} \fi
\@letternumber{#1} \@beglet=\@lettercount
\@letternumber{#2} \Q@endlet=\@lettercount
\def\Q@inirow##1##2{{\n=#3
\loop
\expandafter\let\csname O##1\romannumeral\n \endcsname=0\relax
\edef\@Q@inirow{\global
\def\csname @##1\romannumeral\n \endcsname{##2}}\Q@@inirow
\ifnum \n<#4 \advance \n by 1
\repeat
}\relax
\loop
\ifcase\@beglet\relax\or
\@inirow{a}{\topborder}\relax
\ifnum #3=1 \globalldef\@ai{\1lfttopcorner}\fi
\ifnum #4=19 \global\def\@axix{\rttopcorner}\fi \or
\@inirow{b}{\empty}\relax
\ifnum #3=1 \global\def\@bi{\1lftborder}\fi
\ifnum #4=19 \global\def\@bxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{c}{\empty}\relax
\ifnum #3=1 \global\def\@ci{\1lftborder}\fi
\ifnum #4=19 \global\def\@cxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{d}{\empty}\relax
\ifnum #3=1 \global\def\@di{\1lftborder}\fi
\ifnum #3<5 \ifnum #4>3 \global\def\@div{\hoshi}\fi\fi
\ifnum #3<11 \ifnum #4>9 \global\def\@dx{\hoshi}\fi\fi
\ifnum #3<17 \ifnum #4>15 \global\def\@dxvi{\hoshi}\fi\fi
\ifnum #4=19 \global\def\@dxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{e}{\empty}
\ifnum #3=1 \global\def\@ei{\1lftborder}\fi
\ifnum #4=19 \global\def\@exix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{f}{\empty}
\ifnum #3=1 \global\def\@fi{\1lftborder}\fi
\ifnum #4=19 \global\def\@fxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{g}{\empty}
\ifnum #3=1 \global\def\@gi{\1lftborder}\fi
\ifnum #4=19 \global\def\@gxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{h}{\empty}
\ifnum #3=1 \global\def\@hi{\1lftborder}\fi
\ifnum #4=19 \global\def\@hxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{i}{\empty}
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\ifnum
\ifnum
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#3=1 \global\def\@ii{\1lftborder}\fi
#4=19 \global\def\@ixix{\rtborder}\fi \or

\@inirow{k}{\empty}

\ifnum
\ifnum
\ifnum
\ifnum

#3=1 \global\def\@ki{\1lftborder}\fi

#3<5 \ifnum #4>3 \global\def\@kiv{\hoshi}\fi\fi
#3<11 \ifnum #4>9 \global\def\@kx{\hoshi}\fi\fi
#3<17 \ifnum #4>15 \global\def\@kxvi{\hoshi}\fi\fi

\ifnum #4=19 \global\def\@kxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{1}{\empty}

\ifnum #3=1 \globall\def\@li{\1lftborder}\fi

\ifnum #4=19 \globall\def\@lxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{m}{\empty}

\ifnum #3=1 \globalldef\@mi{\1lftborder}\fi

\ifnum #4=19 \global\def\@mxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{n}{\empty}

\ifnum #3=1 \globalldef\@ni{\1lftborder}\fi

\ifnum #4=19 \global\def\@nxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{o}{\empty}

\ifnum #3=1 \globalldef\@oi{\1lftborder}\fi

\ifnum #4=19 \global\def\@oxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{p}{\empty}

\ifnum #3=1 \global\def\@pi{\1lftborder}\fi

\ifnum #4=19 \global\def\@pxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{q}{\empty}

\ifnum #3=1 \global\def\@qi{\1lftborder}\fi

\ifnum #3<5 \ifnum #4>3 \globalldef\@qgiv{\hoshi}\fi\fi
\ifnum #3<11 \ifnum #4>9 \global\def\@qgx{\hoshi}\fi\fi
\ifnum #3<17 \ifnum #4>15 \global\def\@qxvi{\hoshi}\fi\fi

\ifnum #4=19 \global\def\@gxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{r}{\empty}

\ifnum #3=1 \globalldef\@ri{\1lftborder}\fi

\ifnum #4=19 \global\def\@rxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{s}{\empty}

\ifnum #3=1 \globalldef\@si{\1lftborder}\fi

\ifnum #4=19 \global\def\@sxix{\rtborder}\fi \or
\@inirow{t}{\botborder}

\ifnum #3=1 \global\def\@ti{\1lftbotcorner}\fi

\ifnum #4=19 \global\def\@txix{\rtbotcorner}\fi
\fi
\ifnum \@beglet<\@endlet \advance \@beglet by 1

\repeat

}

\def\inifulldiagram{\inidiagram a-t:1-19 }

\inifulldiagram % initialization

\def\showdiagram#1-#2:#3-#4 {\vbox{\offinterlineskip\noindent

\ifnum #3>#4 \errmessage{Invalid column numbers!} \fi
\hsize=\Q@godimen

\n=#4\advance\n by-#3\advance\n byl

\multiply\hsize by\n

\@letternumber{#1} \@beglet=\Q@lettercount
\@letternumber{#2} \@endlet=\@lettercount
\def\@showrow##1{{\n=#3

19
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\loop
\edef\@@showrow{\csname @##1\romannumeral\n \endcsname}\@@showrow
\ifnum \n<#4 \advance \n by 1

\repeat

}H\relax

\loop

\ifcase\@beglet\relax\or
\@showrow{a}\or
\@showrow{b}\or
\@showrow{c}\or
\@showrow{d}\or
\@showrow{e}\or
\@showrow{f}\or
\@showrow{g}\or
\@showrow{h}\or
\@showrow{i}\or
\@showrow{k}\or
\@showrow{1l}\or
\@showrow{m}\or
\@showrow{n}\or
\@showrow{o}\or
\@showrow{p}\or
\@showrow{g}\or
\@showrow{r}\or
\@showrow{s}\or
\@showrow{t}

\fi

\ifnum \@beglet<\Q@endlet
\newgoline \advance \@beglet by 1

\repeat
3

\def\showfulldiagram{\showdiagram a-t:1-19 }

\def\pos#1#2=#3#4{\relax
\ifcat #1la\relax \else \errmessage{Row label must be a letter!}\fi
\ifnum #2<1 \errmessage{Column number less than 17}\fi
\ifnum #2>19 \errmessage{Column number greater than 197}\fi
\edef\@fourth{#4}\relax
\ifx .#4\ifx #3\empty\edef\@fourth{}\else \edef\@fourth{0}\fi\fi
\edef\@borders{\relax
\ifx #la \ifnum #2=1 \gofont\charib \else
\ifnum #2=19 \gofont\chari6 \else
\gofont\char13 \fi\fi
\else
\ifx #1t \ifnum #2=1 \gofont\charl7 \else
\ifnum #2=19 \gofont\chari8 \else
\gofont\chari4 \fi\fi

\else

\ifnum #2=1 \gofont\charil
\else

\ifnum #2=19 \gofont\chari2
\else

\gofont\char10

\fi\fi\fi\fi}\relax
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\expandafter\let\csname @#1\romannumeral#2\endcsname=0\relax
\edef\@pos{\def\csname @#1\romannumeral#2\endcsname{#3{\@fourth}}}\@pos
\ignorespaces

}

\newcount\nr

\def\black#1{\relax

\ifx \triangle#1{\let\whitefont=\blackfont
\rlap{\triangle}\@borders}\else

\ifx \square#1{\let\whitefont=\blackfont
\rlap{\square}\@borders}\else

\ifnum #1<0 \errmessage{Negative Black’s move?}\else

\ifnum #1>253 \errmessage{Black’s move too big!l}\else

{\blackfont\rlap{\char#1}\@borders}\ignorespaces

\fi\fi\fi\fi}

\def\white#1{\relax
\ifx \triangle#1{\rlap{\triangle}\@bordersl}\else
\ifx \square#1{\rlap{\square}\@borders}\else
\ifnum #1<0 \errmessage{Negative White’s move?}\else
\ifnum #1>253 \errmessage{White’s move too big!}\else
{\whitefont\rlap{\char#1}\@borders}\ignorespaces
\fi\fi\fi\fi}

\def\textblack#1{\def\@borders{\hskip\wd\@gobox}\leavevmode
\ifx .#1\lower.2\wd\@gobox\hbox{\black{0}}\else
\lower.2\wd\@gobox\hbox{\black{#1}}\fi}

\def\textwhite#1{\def\@borders{\hskip\wd\@gobox}\leavevmode
\ifx .#1\lower.2\wd\@gobox\hbox{\white{0}}\else
\lower.2\wd\@gobox\hbox{\white{#1}}\fi}

\newbox\@letterbox \newdimen\@letterdim

\def\symbol#1{\relax
\ifcat a#l\relax\else
\ifcat O#1\relax\else
\errmessage{Strange parameter of symbol macro! (#1)}
\fi\fi
\setbox\@letterbox=\hbox to\wd\@gobox{\hfil\letterfont #1\hfil}\relax
\@letterdim=\wd\@gobox
\divide \@letterdim by 24
\multiply \@letterdim by 22
\advance \@letterdim by -\ht\@letterbox
{\raise.b\@letterdim\box\@letterbox}\relax
}

\let\letter=\symbol

\catcode‘@=12
\endinput



